狮山新乡贤李志成:

因地制宜谋发展 800岁古村焕生机



建村800多年的南海区狮山镇璜溪古村保存 有明清古建筑130多间,过去不少都荒废着。璜 溪村经济社社长李志成不甘心这些古建筑资源荒 废凋零,四处"取经",并带领班子成员及村民发掘 古村文化价值,链接多方资源,让古村焕发新活

力,成为狮山文旅一张闪亮的名片。

◀李志成。/受访者供图



/佛山市新闻传媒中心记者梁卫展、张鹏摄

让古建老宅"活"在当下

2016年3月,因受到村民认可, 李志成被推选为璜溪经济社社长。 有着800多年历史的璜溪村,保留 了明清时期古建筑群、古祠堂、古民 居130多间,是南海区"十大"古村 落、广东省历史文化名村。

虽说名声在外,当时的璜溪 村,由于许多村民移居海外,部分 老宅古巷内杂草丛生,村中9条巷 道,有3条被堵成"断头巷",部分房 屋也由于年久失修几近坍塌。

当时,李志成看到先辈留下的 宝贵财富就这么一直荒废着,心有

不甘。在他担任璜溪村经济社社 长的时候,古村保护被列入议事日 程。璜溪村也引入了古村文化保 育项目和社工机构,积极挖掘古村 文化。在与社工交流及到南海区 西樵镇松塘村等地的学习中,李志 成看到了重振古村文化的希望,也 坚定了古村活化的信心。

在各方的大力支持下,古村文 化保育项目升级为古村社区营造 项目。该项目培育村民骨干,孵化 出璜溪导赏员、"美妈厨神"等志愿 服务队,带动更多村民参与村中各

项事务。社工还梳理了璜溪村的 民俗活动,如天后诞、太公分猪肉、 白话剧等,让民俗活动得以传承。

古村活化,环境干净整洁是前 提,李志成和班子成员挨家挨户动 员村民打扫祖屋。当时,多间房屋 涉及水管网改造,李志成及班子成 员积极做好村民工作,经常从一大 早忙到天黑。在大家的努力下,璜 溪村村容村貌得到极大改善,一些 废弃的古屋被整理出来。这时,众 人惊喜地看到,原来璜溪还有这么 多古建筑可以修缮。

用行动奏响乡村振兴之歌

李志成肯学肯干,他和班子成员 一起,主动研究乡村振兴的相关政策, 争取政府部门对璜溪村建设的资金和 资源的支持,积极落实各项工程,如请 村民共同参与策划设计位于炮楼内的 村史馆,馆中不少展品由乡亲捐赠。

一座座古建筑被修缮,既保存 了村庄原有风貌,又赋予了其新的 功能。修缮活化后的德深公祠成 为咏春养生馆。秉裕书室作为乡 建学堂使用,开展座谈会、摄影课 堂等活动。广东省首个岭南广府 建筑传习基地在古村揭牌,整个古 村成为"古建教室"。

河涌净化了,古建筑修缮好 了,古村绿化、厕所、停车场等环境 建设被列上了议事日程。

在开展"三清三拆三整治"时, 璜溪村发现村民房前屋后有许多 空地。李志成带头,腾出两块闲置 地,并号召村民腾出24块共1580 平方米闲置地,打造成了精致的二

十四节气主题花园。

2020年,政府部门计划将璜溪 村打造成"君子怀玉 仁德璜溪"的 特色精品村。而在此之前,由于李 志成及班子的不懈努力,璜溪古村 活化已有既定方案。乘此东风,璜 溪村的乡村振兴又迈上了新台阶。

旧仓库、旧祠堂等村集体物业 盘活了,村民看到了商机,纷纷主 动自费修缮自家闲置的祖屋,用干 出租或用于亲友回乡创业。

链接资源赋能古村文旅大发展

场所建好了,还得有人气。为 吸引多方来客,李志成邀请艺术家 来村里作客,搭台办艺术集市。李 志成变身义工,义务接水电、协助 搭帐篷、管理停车场……他忙得不

李志成积极鼓励村里的"美妈 们"在各项活动中亮出她们研发的 "璜溪三宝",即鸡屎藤薄撑、鸡屎 藤千层糕、鸡屎藤糊。他还请村 民、志愿团队、社工一起参与,举办 璜溪暑期夏/冬令营,培育小小导赏

员,举办璜溪村旧相片展览、摄影 比赛、非遗展览、艺术展等特色文 化活动,让古村不断增添新活力、

得知有客商想在古村办咖啡 馆,李志成认为,这是活化璜溪古 村、发展文旅新消费业态的良好机 会。他先是把自家已租出去的祖 屋收了回来,并挨家挨户动员其他 五家村民,将各自家祖屋一起租给 了这名客商。就这样,璜溪古村迎 来了首个咖啡馆,并带动一系列文 旅从业者入驻璜溪古村。

如今,越来越多的青年村民回 村创业,提质升级的新消费业态也 慢慢变多。走在巷道里,转角的旧 屋可能是餐饮店、咖啡饮品店,可 能是艺术工作室,也可能是文创体

璜溪古村已荣获"中国传统村 落"、"广东省古村落"等荣誉称号, 现已有文旅实体项目20间,还将引 入非遗体验馆、粤剧传习所等研学 项目。

顺德乡村教师黄浩国:

乡村小学的国球梦

文/图 佛山市新闻传媒中心记者黄顺荣、朱德文

在顺德区杏坛镇古朗小学乒乓球训练馆,学校乒乓球队正在分组进行对抗训练,学生们神情专 注,教练黄浩国细心观察队员每一个动作,逐一指导并现场示范标准动作。

黄浩国2016年9月入职古朗小学成为一名体育老师,执教学校乒乓球队。球队在他的带领下 先后多次在市、区比赛中获得佳绩,有多人次登上全国比赛的最高领奖台,他用心用情点亮了一所 乡村小学的"国球梦"。黄浩国也荣获了"佛山市优秀体育教练员"称号。他期盼,未来可以培养出 乒乓球世界冠军,让更多人爱上乒乓球这项运动。

古朗小学乒乓球队在进行训练。

|为情怀 投身乒乓球运动教学

黄浩国2016年从广州体育学院毕 业, 他选择来到顺德西南部的一所乡 村小学执教。时至今日, 黄浩国还记 得当年应聘古朗小学的情景,"当时, 也有广州的学校早早发来工作邀请, 但自己还是选择了古朗小学作为自己 教学生涯的第一步"。

黄浩国说,选择古朗小学的原因 有两个。一是这所学校有培养杰出优 秀乒乓球运动员的历史; 二是被当时 学校校长陈志豪的办学情怀打动。"陈 校长跟我说,学校的条件可能留不住 你,但我可以很肯定告诉你,一定尽 最大的努力为你创造最好的平台,把 乒乓球运动作为办学特色, 再续四十 年前的辉煌。"

原来,在20世纪70年代,古朗 小学曾经培养了第一届亚洲乒乓球锦 标赛单打季军伍锦星、德国乒乓球公 开赛女子赛事冠军伍佩华以及1988 年第一届全国农民运动会广东省赛区 乒乓球男单亚军、团体亚军伍文英。

从零起步 站上全国比赛领奖台

坚定了信心,有学校的 的第一步走得并不顺畅。 2017年4月, 黄浩国首次带 大力支持, 黄浩国开始了在古



黄浩国带领古朗小学乒乓球队多次在市、区比赛中获得佳绩。 图为黄浩国在指导学生。

生打进前8名,最后团体总分 是0分。

黄浩国没有气馁, 他把 这个"零分"当成了新起 点。针对学校和学生的实际 状况, 黄浩国通过深入研 究,"对症下药"创造一套 适合学生的训练方法。为了 训练学生的起跑速度, 他自 制了起跑器。为了训练学生 的腿部力量,他找来废弃的 轮胎代替专业的训练器材。 他还自制各类捡球器、反弹 器等等,千方百计提高训练 质量和效率。

同时, 黄浩国在学生身 上投入更多时间,每天上午 训练40分钟,下午托管课结 束后,带着队员们继续训 练。对于一些主力队员,他 还会陪练到晚上七八时,常 常成为全校最早到、最晚归 的老师。"我们的训练是在不 影响文化课的前提下进行 的,训练中我发球给学生 练,每天平均至少拍20筐, 每筐装满有200多个球,所 以两只手都长满了茧。" 黄 浩国说。

短短数年,经过黄浩国 的摸索和创新, 古朗小学的 体育教育焕然一新。2023年 4月底,2023年第42届"银 河·开拓杯"全国少儿乒乓 球比赛在天津举行, 黄浩国 带领古朗小学乒乓球队6名 队员加入佛山市乒乓代表队 出战比赛,夺得3金1银。6 名队员全部获得"优秀运动 员"称号。黄浩国被评为本 次比赛"优秀教练员"。古朗 小学乒乓球队的成绩从全区 垫底到站上全国比赛领奖 台, 黄浩国花了6年。

坚守初心 扎根乡村努力追梦

在杏坛镇古朗小学乒乓球训练馆的 墙上贴着很多标语,如"积极阳光""勤于 练""我是未来的世界冠军"等。黄浩国 说,他的训练理念是:"让孩子们读优秀的 书,打专业的球,走健康的路,希望能够输 送更多的优秀苗子到佛山市体校,再到广 东省队,甚至是国家队。"

初心易得,始终难守。黄浩国说, 争取培养出未来的世界冠军这个目标 并不容易,自己需要继续努力,当初选 择到古朗小学任教,就是为了这一个乒 乓球梦想而来的,虽然这几年也有不少 单位高薪邀请,但自己将坚守初心,继 续扎根乡村学校一线。

黄浩国不仅在古朗小学全身心投 入工作,还充分发挥骨干教师的模范带 头作用和辐射作用,在科研、课改、创建 学校特色等方面走在前头,积极推动杏 坛镇青少年乒乓球特色发展,建设并完 善"小学—初中—高中"全学段乒乓球 特长学生培养运行机制,为杏坛镇培养 优秀乒乓球人才。